

记者 蔡宇丹 济南报道

## 1 出台40条政策清单,下半年组织3000场演出

记者注意到,此次山东省出台的这40条政策清单,在挖掘文旅消费上,下半年还将组织3000场以上营业性演出,对大型营业性演出实行“容缺预审”,审批时限由25个工作日压缩至10个工作日。

这个政策“大礼包”,为持续火爆的国内演唱会市场再加一把火。在山东,青岛已跻身国内演唱会热点城市。青岛市文旅局数据显示,1-7月,青岛通过审批的5000人以上大型营业性演出共38场次。6月,邓紫棋、陶喆演唱会分别在城阳区、崂山区同时举办,共有9.2万名观众观看,其中70%是跨城观演。根据OTA平台数据,演出前后几天,到青旅游人次环比增长87%,消费金额环比增长82%,充分体现引流作用。

被视为“行走的GDP”的演唱会经济,自带流量,承载数万人吃、住、行、游、购、娱,经济触角延伸连接至多个产业。在汕头,会聚多位港台歌手的大型拼盘演唱会引入“商圈演唱会”模式,主办方与同城200多家商家合作,观演人群门票消费可直接免费兑换成消费积分,在合作商家中当现金使用,从而拉动消费。

根据中国演出行业协会、大麦、微博、灯塔专业版发布的《2023演出市场大型演唱会年度洞察》报告,2023年万人以上的演唱会较2019年增长3倍;大型演唱会跨城观演比例达68%,同比2019年增长7.4%,创历史新高,其中南京大型演唱会异地观众占比最高达80%。

当跨城观演成为文旅产业新的流量密码,演唱会等文化产业成为政府奖补的“风口产业”。

记者梳理网上信息,2023年,海南设立总规模1.1亿元的文体专项奖补资金,根据观演人数对企业进行补贴,2024年在海南举办大型演唱会、音乐节的主办单位,奖补金额最高达300万元。

旅游资源大省山西在苦苦等待出圈机会。2024年山西财政安排专项资金1.2亿元,全力保障山西文旅资源宣传。今年4月,太原实施《支持演唱会经济发展的若干措施(试行)》,对单场售票规模7000人(含)以上,且售票收入不低于500万元的演唱会主办单位进行奖补,单场售票规模3万人(含)以上且售票收入不低于2000万元的,单场奖补80万元。

今年6月,山东金东数字创意股份有限公司和青岛啤酒文化传播有限公司入选新一批国家文化产业示范基地,各获青岛市200万元奖补资金。

密集的奖补政策,指向各地重装上阵的文旅产业部署。目前,多省已将文旅产业升格为“战略型支柱产业和民生幸福产业”,其中一个不容忽略的大背景是,随着国家开始推进消费税改革,整个社会在向消费驱动型经济转型,文旅产业作为“引流大户”,登上地方产业布局的C位。

## 2 消费税改革或将引发一场城市革命

消费税改革为什么和文旅产业挂上钩?

长期以来,旅游业存在一个

石家庄在争一碗面,常州正在变“画风”,山东人正在玩浪漫。你品到其中味道了吗?7月30日,山东省政府发布《关于进一步促进经济稳健向好、进中提质的若干政策措施》。在提振文旅消费上,推出了“鼓励各地举办万人以上大型演唱会、音乐节”这样的举措。制造业大省鼓励举办大型演唱会!这一看似偏离山东传统“人设”的政策风向释放了什么信号?



5月4日凌晨,在烟台华晨宇2024火星演唱会上,他与歌迷迎来清晨第一缕阳光。(资料片) 吕奇 摄

“富民不富政府”的特点。去年火了一整年的淄博,2023年GDP增速为5.5%,未达到全省平均值。今年一季度,网红城市哈尔滨、天水的GDP增速均不及全省平均增速,甚至排省内倒数。

中山大学经济与管理学部副主任、中国旅游协会副会长保继刚教授团队曾在桂林阳朔做过调查,阳朔旅游业企业占所有工商注册企业的44%,7345个旅游企业中,注册资金3万元以下的6278个,占85%,大部分是小微企业,基本不需要纳税。2018年,阳朔城镇人均可支配收入高出广西5000元,居桂林第二位;农村人均可支配收入高出广西4000元,居桂林第五位;城乡可支配收入比为2.33,低于广西(2.69)和桂林(2.44),可见阳朔旅游富民,但税收很低,并不富政府。

淄博、哈尔滨、天水存在同样情况。像去年多次登上国内旅游热门目的地人流量第一的淄博八大局,就是一菜市场,都是小商小贩,怎么贡献税收?保继刚教授认为,消费税改革或将解决旅游目的地“富民不富政府”的发展困境。

在我国,消费税主要在生产环节由生产方所在地主管税务机关缴纳,收入归属中央政府,目前有15个税目,税率范围从1%至56%不等,其中烟草、成品油、汽车、酒4个税目收入占消费税收入比重超过九成。

根据财政部数据,2024年上半年主要税收收入中,增值税35400亿元,同比下降5.6%;企业所得税25384亿元,同比下降5.5%;消费税8834亿元,同比增长6.8%;个人所得税7358亿元,同比下降5.7%,消费税是前几大税种中唯一保持正增长的。

与此同时,上半年地方政府性基金预算本级收入17842亿元,同比下降17.4%,其中国有土地使用权出让收入15263亿元,同比下降18.3%。

土地出让收入大幅缩减,地方税源如何补充亟待解决,于是消费税改革被提上日程。多篇讨论消费税改革的分析文章中,一个共识是,国家进行消费税改革的重要目的,是补充地方财力,引导地方政府推动产业结构转型。

以生产为主的税收机制,所有的城市都要成为生产性城市,要拼工业;消费税改革后,征收环节将“后移”到消费环节,并下划到地方,由过去生产和代加工方所在地税务机关代缴消费税,后移至批发商或零售商向所在地税务机关代缴。

创新税制,地方政府有新的征收税源,才能从流量中获利。国家通过税收体制的结构性调整,激励地方基层在拉动消费上发力。银河证券今年6月

发布的《消费税改革的战略深意》研究报告测算,消费税“后移”对上海、贵州、云南、湖北、湖南等烟酒、汽车、石油生产加工大省的纳税额是负向拉动,对广东、山东、河南、浙江等人口和消费大省的纳税额形成正向贡献。

2024年5月,山东省发布“十大创新”“十强产业”“十大扩需求”行动计划(2024—2025年)中,在传统消费升级行动计划中,提出要深度挖掘户籍和常住人口“双过亿”蕴含的巨大消费潜能,力争拉动社会消费品零售总额年均增长5%左右。

2023年,山东社会消费品零售总额36141.8亿元,同比增长8.7%,高于全国1.5个百分点。《山东省扩大内需三年行动计划(2023—2025)》指出,2025年山东省消费支出对经济增长贡献率要达到60%左右。

随着消费型社会建设,“消费支出对经济增长贡献率”这个KPI,权重将越来越高。

从产业结构看,山东是典型制造业大省,同时,山东又是人口过亿的经济大省,构建消费型社会潜力巨大。在消费税改革预期下,消费环节的税收怎么直接带动当地发展,地方未来为了拉动消费,将亮什么大招?文旅产业这个“流量大户”如何给地方补充税源,形成正向循环?这些问题的答案,藏在对一个现象级热点的追问中:与辉同行“阅山河”为什么出道即巅峰?时势造英雄。

## 3 他们凭什么火?

今年,打造文旅产业升级版成为各地重头戏。

今年5月,山东省推出“十大创新”“十强产业”“十大扩需求”行动计划(2024—2025年),其中,文化创意产业行动计划提出要推动文化消费升级,做好消费场景创新;精品旅游产业行动计划提出,2025年要培育100家领航型旅游企业,加快培植千亿元文旅产业集群,重大文旅项目年均投资500亿元以上;升级民宿产品、乡村旅游提质增效,加快旅游公共服务设施升级等。

从这些产业政策来看,文旅产业要真正成为“战略新兴产业”,以前是土生土长、单打独斗、小微企业为主,现在要培养领航企业、文旅集团、产业集群,做大做强。

文旅产业“提质增效”,湖南广电是模范生。2023年,广电湘军积极参与湖南省文旅项目整合和运营,一年在湖南省6个市州落地7个项目,目标直奔成为湖南省最大文旅投资平台而去。湖南广电旗下上市公司电广传媒2023年实现净利润1.76亿元,背靠芒

果生态打造创意活动,带动旗下各地景区火爆出圈。今年一季度,电广传媒实现营收8.98亿元,净利润2767万元,同比双增。电广传媒表示,将在现有数字文旅布局上加快组建专业文化科技公司,持续推动文旅产品创新。

市场强劲增长带动产业链条进一步细分和壮大。根据中国演出行业协会数据,2024年上半年全国营业性演出场次25.17万场,同比增长30.19%,观众7910.13万人次,同比增长27.10%。天眼查数据显示,全国现存“演出”相关企业105万余家,2024年1—7月,全国相关企业新增注册7.8万家。

推动文旅产业增长,创新是核心。

今年奥运会开幕式,“戏梦巴黎”的操作让人感受到沉浸式开幕式的超凡体验。在“沉浸式”文旅上,如今中国人整起活儿来,丝毫不输巴黎。

五一,烟台华晨宇演唱会火了;夏天,济南菠萝山演唱会火了;上周,敦煌鸣沙山月牙泉演唱会火了。全国各地都在办演唱会,它们凭什么火?敦煌,拼的是大漠星空;烟台,拼的是浪漫日出;济南,拼的是城市的松弛感。最终,大家拼的是创新。下半年,山东要组织3000场以上营业性演出,这样的量级和规模,如何花了钱赚流量,还能赚到钱,的确需要好好策划。

## 4 石家庄在争一碗面,常州变了画风,山东人正在玩浪漫

城市营销越来越卷。

去年,石家庄打出“摇滚之城”旗号,那首《杀死那个石家庄人》摇了一段时间后,再没了下文;最近,石家庄市市长亲自站台,官宣“石家庄牛肉板面”这个公用品牌,和安徽“抢”起了牛肉板面。

常州打响“新能源汽车之城”还不够,还要打“唱州”这张城市名片。2023年常州出台《关于加快推进文旅融合发展的实施意见》,对全市范围内大型营业性演出给予营业收入1%奖补。常州正在变“画风”。如今,在常州,野生演唱会随夜幕而至,卖煎饼的草根歌手登上舞台,音乐巴士搭载随车乐队一路演奏,串联起常州城区地标……数据显示,2023年,常州共举办大型音乐节演唱会活动22场次,场均参与人次近3万,总计吸引乐迷超60万人次,带动周边景点、酒店、交通等综合消费近60亿元。

记者注意到,山东上述行动计划中,提到要加快推动“泰山日出”、“黄河入海”、“琅琊风云”、“微山湖文旅岛”等沉浸式体验项目建设,拓展数字文旅消费空间,推动5G、虚拟现实、人工智能等数字技术在文旅产业应用。

用大白话来讲,中国数字技术应用全球领先,把它们融入“泰山日出”、“黄河入海”这些独一无二的自然+人文历史景观,会碰撞出一幅怎样的场景?

山东新兴消费扩容行动计划(2024—2025年)中,提到要研究支持消费级无人机等智能产品创造新消费场景。巴黎奥运会期间,中国无人机表演惊艳世界。在青岛,无人机表演已经成为青岛大型文旅活动的标配,培育出远度智能科技这样的国家高新技术企业。今年上半年,青岛社会消费品零售总额2925亿元,增速5.6%,位列26个万亿之城第四位。

国家不断释放改革信号,文旅类产业得到空前重视,服务业随之发展,吸引流量,增大外来人口流量消费,从而增大消费量,提高地方消费税源。这样一幅图景,展现的正是消费型社会的一个正循环。

山东,正在树立新“人设”。

制造业大省鼓励举办大型演唱会,发力文旅消费